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Пояснительная записка.
Целью контрольной работы является закрепление знаний студентов по основным вопросам экономической теории.
Изучив данную дисциплину, студент должен:

· понимать суть экономических отношений как основы развития общества;

· иметь четкое представление об основных этапах становления ведущих экономических школ;

· усвоить сущность основных концепций современной экономической теории, что позволит ему ориентироваться в экономической политике;

· знать основные закономерности функционирования рыночной экономики на микро– и макроуровне;

· разбираться в сущности макроэкономических процессов и их государственного регулирования;

· уметь анализировать экономическое состояние страны и региона на основе системы макроэкономических показателей.

Дисциплина «Экономическая теория» изучается студентами заочной формы обучения на втором курсе. Процесс обучения предполагает чтение лекций, проведение практических занятий, выполнение контрольной работы. Ряд проблем рассматриваются студентами самостоятельно. 

Общие методические указания

Задания выполняются самостоятельно в отдельной тетради, где указывается номер варианта и номера вопросов. Задания не переписываются. Если задание  представлено в форме теста, то указывается номер задания и вариант ответа. В заданиях, содержащих задачи, необходимо представить подробный ход решения. 

Номер варианта контрольной работы соответствует шифру студента (двум последним цифрам зачетной книжки). Если в задании предусмотрен реферат, то он выполняется в той же тетради, что и основное задание и представляет собой развернутый обзор поставленной проблемы, объемом до пяти листов рукописного текста. Список использованной литературы является обязательным. Контрольные работы предоставляются преподавателю до дифференцированного зачета.
 Контрольная работа 

Вариант 1

1. Макроэкономика изучает ниже перечисленные вопросы за исключением

а) механизма инфляции

б) ценных бумаг Газпрома и Сбербанка

в) роста совокупного производства в России

г) импортно-экспортных операций между Россией и Японией

2. Назовите функции денег в каждом из случаев:

а) выплата заработной платы


д) оплата коммунальных услуг

б) покупка товаров за наличные деньги

е) выписка векселя

в) покупка товаров в кредит


ж) помещение денег в банк

г) установление цены товара

3. Дана таблица производственных возможностей выпуска колбасы и роботов. Начертите КПВ. Определите альтернативные издержки на производство 3-й единицы колбасы.

Производственные альтернативы

	Виды продукта
	А
	В
	C
	D
	E

	Колбаса (тыс.)
	0
	1
	2
	3
	4

	Роботы (шт.)
	10
	9
	7
	4
	0


4. Альтернативные издержки обучения в университете включают в себя

а) расходы на учебную литературу

б) з/п, которая может быть получена

в) расходы на питание

г) плату за обучение

5.  Спрос не испытывает влияние

а)  цен на товары-заменители

б)  доходов потребителя

в)  цен на ресурсы 

г)  национальных традиций

6. В таблице приведены данные о разных ситуациях на рыбном рынке:

	Цена
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	Спрос
	10
	9
	8
	7
	6
	5

	Предложение
	3
	4
	5
	6
	7
	8


Определить равновесную цену и равновесный объем продаж. Холодная погода затрудняет лов рыбы. Что произойдет с кривой предложения? Показать графически. Холодная погода сокращает также и спрос, т.к. люди не ходят по магазинам. Что произойдет с кривой спроса? Показать графически. А если возникли оба эффекта в связи с похолоданием?


7. Потребительский излишек может быть изображен графически как

а)
площадь под кривой предельной полезности

б)
площадь под кривой спроса, которая ниже рыночной цены

в)
площадь под кривой спроса

г)
площадь под кривой спроса, которая выше рыночной цены

8. Как технический прогресс влияет на положение кривой производственных возможностей? Изобразите графически.
9. Какое из следующих выражений представляет собой предельные издержки:


а) TVC / Q;

б) ΔTVC / ΔQ;
в) TFC / Q;

г) (P×Q) / Q.

10. Если AVC сокращается по мере роста объема производства, то

а) МС должны сокращаться

б) FC должны сокращаться

в) ТС должны сокращаться

г) АТС должны быть ниже, чем AVC

д) МС должны быть ниже, чем AVC

11. Рост экономической прибыли на конкурентном рынке не способствует

а) расширению производства в действующих фирмах

б) притоку в отрасль новых фирм

в) повышению рыночной цены продукта

г) повышению цен за используемые ресурсы

12. Монополия, как известно, препятствует нормальному функционированию рынка, что требует проведения государственной антимонопольной политики. Целью такой политики является

а) ликвидация крупных предприятий

б) поддержание конкуренции

в) увеличение поступлений в госбюджет

г) перераспределение доходов и богатства

д) все ответы верны

13. У вас имеются следующие данные о деятельности фирмы, чьи AVCmin, т.е. АVC=МС.

	Р
	Q
	TR
	TC
	FC
	VC
	AТC
	AVC
	MC

	3
	
	
	
	6000
	8000
	3,5
	
	


Заполните таблицу и скажите, должна ли фирма

а) увеличить выпуск продукции

б) уменьшить выпуск продукции

в) закрыться

г) ничего не менять.

14. В отрасли действует пять фирм с объемами выпуска 2,3,5,10 и 20% от общего выпуска отрасли. Остальной выпуск производится мелкими фирмами, каждая из которых имеет не более 1% продаж. 

Сделайте вывод относительно степени монополизации отрасли, используя индекс Херфиндаля-Хиршмана.

15. Если арендная плата составляет $ 2000, а ставка процента – 8 % в год, при какой цене участка земли его покупка будет выгодна для фермера:

а) не более $ 25 000; 


в) не более $ 50 000;

б) не более $ 20 000; 


г) не более $ 100 000.

16.  Какие термины и понятия сформулированы в следующих утверждениях?

а) Способность человека рационально использовать производственные ресурсы, принимать рациональные решения, активно участвовать в инновационных процессах, уметь рисковать и выигрывать.

б) Одна фирма является единственным производителем продукта у которого нет близких заменителей.

в) Объем производства, при котором общие издержки равны общему доходу или средние издержки равны цене продукта.

Тема реферата: «Эффективное использование ресурсов в экономике. Проблема экономического выбора».

Вариант 2

1.  Микроэкономика изучает следующие  из перечисленных проблем

а) факторы, определяющие уровень занятости и безработицы в обществе

б) темпы экономического роста в стране

в) распределение  ресурсов на предприятии

г) изменение спроса на автомобили под действием изменения доходов

2. Какое из ниже перечисленных понятий не означает фактора производства?

а) труд;    в) деньги;    б) земля;    г) капитал.

3. Перед вами таблица производственных возможностей выпуска военной продукции и гражданских товаров

Производственные альтернативы

	Виды продукта
	А
	В
	С
	D
	Е

	автомобили
	0
	2
	4
	6
	8

	управляемые ракеты
	30
	27
	21
	12
	0


Изобразите кривую производственных возможностей. Объясните если экономика в данный момент находится в точке С, каковы будут издержки на производство дополнительных миллионов автомобилей, т.е. с 4-х до 6-ти миллионов и дополнительной тысячи управляемых ракет, с 21 до 27 тысяч.

4. Кривая производственных возможностей учитывает не все факты, существующие в действительности, поэтому

а) она не применима для решения проблем реальной жизни

б) будучи абстрактной моделью, она позволяет выявить отдельные экономические закономерности

в) она изучается во введении в экономику

5. Фирма производит и продает два товара: «А» и «В». «А» имеет много заменителей. «В» занимает значительную долю в расходах потребителей. Увеличение цены на каждый товар приведет:

а) к увеличению выручки от продажи товаров «А» и сокращению выручки от продажи товара «В».

б) к увеличению выручки от продажи товаров «А» и «В».

в) к сокращению выручки от продажи товара «А» и увеличению выручки от продажи товара «В».

г) к сокращению выручки от продажи товаров «А» и «В».

6. Спрос и предложение на школьные тетради описывается уравнениями: Qd=2500 – 200P; Qs=1000 + 100P. Государство установило фиксированную цену, равную 3 единицам. 

На сколько единиц школьных тетрадей будет произведено меньше?

7. Потребитель находится в равновесии, когда

а) цена товара соответствует его общей полезности

б) предельная полезность товара соответствует его цене

в) наивысшая цена должна быть меньше предельной полезности

8. Если вся наличность исчезнет из обращения, перестанем ли мы использовать деньги как средство обращения?
9. Понятие экономических издержек означает, что

а) необходимо учитывать альтернативную стоимость всех используемых ресурсов
б) бухгалтерские расходы превышают их на величину непроизводственных затрат

в) производство осуществляется с минимальными затратами

г) стоимость собственных ресурсов не должна включаться в издержки

10. Кривая средних издержек предприятия имеет U – образную форму. Если объем производства таков, что средние издержки производства растут, то   

а) предельные издержки падают

б) предельные издержки падают и ниже средних издержек

в) предельные издержки растут и ниже средних издержек

г) предельные издержки растут и выше средних издержек

11.  Монополия – это такая рыночная структура, при которой

а)
товар однороден, входные барьеры отсутствуют, имеется два продавца и множество покупателей

б)
продукт различается, входные барьеры отсутствуют, имеется много покупателей и продавцов

в)
товар однородный, на рынке имеется много продавцов и один покупатель

г)
на рынке имеется один продавец и много покупателей.

12. Понятие совершенной конкуренции предполагает, что

а) значительное число фирм данной отрасли выпускает одинаковые товары

б) имеется много покупателей, приобретающих эти товары по текущей цене

в) имеет место свободный вход и выход на этот рынок

г) все продавцы и покупатели имеют полную информацию о рынке

д) все ответы верны

13. Выпуск продукции фирмы увеличивается с 200 до 220 ед. при увеличении применяемого капитала со 120 до 150 ед. и используемого труда с 500 до 625 ед. Какая отдача от масштаба производства (возрастающая, убывающая, постоянная) имеет место в данном случае?

14. Информация о функции спроса на продукцию монополиста и его общих затратах представлена в таблице:

	Выпуск (шт.)
	1
	2
	3
	4
	5

	Цена
	5
	13
	10
	8
	6

	Общие издержки
	20
	22
	25
	29
	35


При каком выпуске фирма достигнет максимума прибыли?

15. Почему цена может быть заменена на предельный доход в правиле MC=MR, когда отрасль является чисто конкурентной? (МС – предельные издержки, MR – предельный доход).

а)   при совершенной конкуренции цена падает с ростом количества

б)   при совершенной конкуренции фирма сама выбирает себе цену

в) при совершенной конкуренции цена не зависит от количества и определяется рынком

г)    при совершенной конкуренции спрос абсолютно неэластичен

16. Соответствие термина и определения.

	1. Приведение доходов, выплачиваемых через определенный срок, к сегодняшнему периоду при существующей ставке процента
	а) реальная заработная плата;

	2. Цена за использование земли и других ресурсов, предложение которых строго фиксировано
	б) номинальная заработная плата;

	3. Ставка процента, выраженная в денежных единицах по текущему курсу.
	в) дисконтирование;

	4. Количество товаров и услуг, которое работник может купить за свою номинальную заработную плату.
	г) рента;

	
	д) номинальная процентная ставка;

	
	е) реальная процентная ставка.


Тема реферата: «Понятие и типы экономических систем».

Вариант 3

1. Какая из перечисленных проблем относится к микроэкономике?

а) от чего зависит уровень занятости и безработицы в обществе

б) от чего зависит темп экономического роста в стране

в) как распределяются ресурсы на предприятии

г) все вышеназванные

2. Метод, заключающийся в разделении целого на части - это:

   а) индукция;  б) дедукция;  в) анализ;  г) синтез;  д) сравнение;  ж) апория.

3. Кривая производственных возможностей иллюстрирует

а) минимально возможные объемы производства при полном использовании всех имеющихся ресурсов

б) максимально возможные объемы производства при полном использовании всех имеющихся ресурсов

в) различия цен на средства производства и предметы потребления

г) распределение доходов в обществе

4. Альтернативная стоимость – это стоимость товаров и услуг, измеряемая

а) отделом цен областной администрации

б) ценой покупаемого продукта

в) тем, чем надо пожертвовать для приобретения товара или услуги


5. Если предложение товара неэластично, а спрос на него сокращается, то общая выручка продавца:

а) растет

б) сокращается

в) сокращается в том случае, если спрос эластичный

г) сокращается в том случае, если спрос неэластичный

д) остается неизменной

6. Даны функции спроса и предложения: Qd=7–P; Qs=5+2P, 
где Р – цена товара. Как изменятся равновесная цена и равновесный выпуск, если государство установит цену 3 ден. ед.?

7. Для субъекта потребление порции сосисок стоимостью 5000 р. приносит удовлетворение в 50 баллов. Какое удовлетворение (какую полезность) принесет ему потребление чашки кофе при цене 2000 р., если он находится в состоянии равновесия?

8. Проблема ограниченности ресурсов очевидна для всех стран, независимо от их политической ориентацией. Каковы методы решения этой проблемы в системе командной экономики? В системе рыночной экономики?
9.Постоянные издержки фирмы – это

а) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения

б) минимальные издержки производства любого объема продукции при наиболее благоприятных условиях производства

в) издержки, которые несет фирма даже в том случае если продукция не производится

10. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10 %, а объем производства возрастет при этом на 15 %, то в этом случае

а)
наблюдается убывающая отдача от масштаба

б)
наблюдается возрастающая отдача от масштаба

в)
действует закон убывающей производительности

г)
кривая средних общих затрат сдвигается вверх

11. Цена товара будет равна предельной выручке в условиях:

а) монополии;
    б) олигополии;
в) совершенной конкуренции.

12. Выберите правильный ответ. Естественные монополии

а)
работают для максимального удовлетворения интересов общества

б)
дают существенную экономию в производстве и распределе​нии товаров и услуг

в)
подлежат регулированию только тогда, когда есть уверенность в том, что они получают монопольную прибыль

г)
не могут обеспечивать оптимальный для общества уровень производства, если в отрасли есть конкуренты

13. Предположим, что предприниматель не может повлиять на цену своей продукции. Допустим, что увеличение выпуска на одно изделие вызывает рост общих затрат на 6 долл. Рыночная цена равна 10 долл. Как он должен поступить: увеличивать производство или прекратить?

14. Фирма функционирует в условиях монополии. 

	Q
	100
	50
	60
	70
	80

	P
	400
	375
	350
	325
	300

	TC
	17000
	18000
	19000
	21000
	28000


Найти: МС, АТС, MR. Построить графики АТС, МС, AR, MR. На графиках найти Qopt, цену монополии, размер прибыли в точке оптимума.

15. Предложение земли

1) абсолютно неэластично

2) характеризуется единичной эластичностью

3) абсолютно эластично

4) неэластично

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а)   Ситуация, при которой объем производства фирмы, растет быстрее, чем применяемые факторы.

б) Прирост общего объема продукта в результате применения дополнительной единицы данного переменного ресурса.

в)    Вся сумма издержек, связанная с производством данного товара.
Тема реферата: «Понятие собственности. Частная собствен​ность как основа рыночного хозяйства».

Вариант 4

1. Высказывания, относящиеся к микроэкономике

а) правительство осуществляет политику либерализации цен

б) в результате плохого урожая цена картофеля повысилась

в) повышение стипендии позволило студенту покупать больше книг

г) рост  государственных расходов может привести к бюджетному дефициту

2. Ограниченность ресурсов означает, что 

а) все экономические блага платные


б) безграничное  производство по отношению к потребностям

в) общество должно производить все в минимальных количествах

3. Какие функции выполняют деньги

а) при покупке товара в кредит

б) при покупке товара за наличные деньги

в) при получении заработной платы

г) при оплате коммунальных услуг

4. На линии производственных возможностей рост производства одного вида продукта сочетается

а) с уменьшением производства другого вида продукта

б) с ростом производства другого вида продукта

в) с постоянным объемом другого вида продукта

5. Если бы эластичность спроса на кофемолки была нулевой, это бы означало:

а) по имеющимся ценам можно продать любое количество кофемолок.

б) потребители готовы купить любой объем данного блага по любой цене.

в) данное количество кофемолок будет куплено по сколь угодно высоким ценам.

6. Спрос и предложение на товар представлены в виде P=10 – 0,2Qd; P=2+0,2Qs, где Р – цена; Qd – объем спроса; Qs – объем предложения. 

Определить равновесную цену и равновесное количество. Что будет, если правительство установит минимальный предел цены, равный 8?

7. Определить, как наилучшим образом потратить 8 р. на завтрак в буфете, если бутерброд стоит 4 р., а стакан сока 2 р. Предельная полезность для потребителя такова:

	Единица продукта
	1
	2
	3

	Пред. полезность бутерброда
	20
	8
	4

	Пред. полезность 1 ст. сока
	18
	10
	2


8. Чем различается пользование и владение объектом собственности?
9. Какая форма организации предпринимательской деятельности делает для физического лица риск капитала минимальным

а) индивидуальное предпринимательство

б) товарищество

в) акционерное общество

г) государственное предприятие

10. Понятие совершенной конкуренции предполагает все, кроме:

а) значительное число фирм данной отрасли выпускает одинаковые 
товары

б) имеется много покупателей, приобретающих эти товары по текущей цене

в) имеет место свободный вход и выход на этот рынок

г)  цена определяется самой фирмой

д) все продавцы и покупатели имеют полную информацию о рынке

11. В краткосрочном периоде фирма, максимизирующая прибыль, прекратит производство, если окажется, что:

а) цена меньше минимальных средних общих издержек

б) нормальная прибыль ниже среднеотраслевой

в) общий доход меньше общих издержек

г) общий доход меньше общих переменных издержек

д) средние переменные издержки меньше, чем цена

12. Монополист устанавливает на свой товар:

а) самую высокую цену, по которой товар можно продать;

б) цену, по которой он может продать максимальное количество товара;

в) цену, при которой спрос превышает предложение;

г) цену, при которой он получит максимальную прибыль.

13. Имеются следующие данные о деятельности фирмы:

	Объем выпуска
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Общие издержки
	12
	16
	22
	30
	40
	51


Какой объем производства выберет фирма, чтобы максимизировать прибыль, если цена равна 9 ден. ед.

14. Фирма, производящая товар, выбирает одну из трех технологий, которые отличаются различным сочетанием труда (L) и капитала (K):

	
	A
	B
	C

	Q
	L
	К
	L
	К
	L
	К

	1
	9
	2
	6
	4
	4
	6

	2
	19
	3
	10
	8
	8
	10

	3
	29
	4
	14
	12
	12
	12

	4
	41
	5
	18
	16
	16
	16

	5
	59
	6
	24
	22
	20
	20

	6
	85
	7
	33
	29
	24
	24

	7
	        120
	8
	45
	38
	29
	29


Цена единицы труда равна 20. Цена единицы капитала равна 40.
Какую технологию выберет фирма при каждом уровне выпуска?

15. При монополистической конкуренции

а) на рынке действует ограниченное число фирм

б) фирмы выпускают дифференцированную продукцию

в) фирмы выпускают однородную продукцию

г) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка

15. Вы – владелец приватизированной квартиры и решили организовать небольшое ателье по пошиву шляп. Наняв двух пенсионерок, Вы приступаете к работе. Какие явные и неявные издержки Вы будете нести?
Тема реферата: «Теория предельной полезности: возникновение, сущность, развитие».

Вариант 5

1. Кто впервые применил термин «политическая экономия»?

а) А. Смит         в) Ф. Монкретьен        д) Аристотель

б) Д. Рикардо    г) К. Маркс

2. Позитивная экономическая теория изучает

а) что есть

б) что должно быть

в) положительные тенденции  в экономическом развитии

г) оценочные суждения

3. Кривая производственных возможностей иллюстрирует

а) влияние дефицита и альтернативной стоимости на общество

б) изменение в цене различных продуктов

в) альтернативную стоимость производства либо «обуви», либо «детских игрушек»

4. Натурального хозяйства характеризуется следующими чертами

а) связь производства и потребления через рынок

б) потребление благ самим производителем

в) централизованное распределение благ

г) непосредственная связь производства и потребления

5. Если цена товара неэластичного спроса выросла с 7 до 8 долл., то выручка:

а) сократилась;

б) выросла

в) осталась неизменной.

6. На основе данных таблицы определить равновесную цену и равновесный выпуск.

	Цена
	80
	100
	120
	140
	160

	Спрос
	9
	    8
	     7
	    6
	     5

	Предложение
	3
	    5
	     7
	    9
	 11


Кривые спроса и предложения изобразить графически. Если цена равна 100, то что характерно для данного рынка?

7. В отдаленном от города поселке живет 10 человек, ловят рыбу и собирают ягоды. В день каждый из них либо собирает 10 кг ягоды, либо добывает 5 кг рыбы. Начертите кривую производственных возможностей экономики этого поселка. Покажите, как сдвинется кривая, если в поселок будет завезена техника, с помощью которой будет добываться по 100 кг рыбы каждым из жителей.

8. Предельная полезность товара А = 100, его цена = 10. Предельная полезность товара В = 60, его цена = 6. Находится ли потребитель в равновесии?
9. Земля, капитал, труд – базовая классификация факторов производства. Можно ли отнести к капиталу

а) деньги, акции, облигации

б) только акции и облигации

в) деньги и акции, но не облигации

г) ни деньги, ни акции, ни облигации не относятся к капиталу

10. Кого можно назвать юридическим лицом (да/ нет):

а) владельца автомашины;
   б) университет;
в) директора банка.

11. Средние общие затраты имеют минимальное значение, когда:

а)
они равны предельным затратам

б)
общий выпуск продукции минимален

в)
общий выпуск продукции максимален

г)
переменные затраты минимальны

12. Выберите правильный ответ. Естественные монополии

а) работают для максимального удовлетворения интересов общества

б) дают существенную экономию в производстве и распределе​нии товаров и услуг

в) подлежат регулированию только тогда, когда есть уверенность в том, что они получают монопольную прибыль

г) не могут обеспечивать оптимальный для общества уровень производства, если в отрасли есть конкуренты

13. Продукт труда 24 работников – 350 изделий, а 25 работников – 400. Найдите предельный продукт труда 25-го работника.

14. Имеются следующие данные об издержках фирмы:

	Количество продукции
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Общие издержки
	35
	59
	75
	95
	120
	150
	190
	245
	330


Допустим, что цена одной единицы товара – 40 долл. Какой объем производства выберет фирма, максимизирующая прибыль? Если цена упадет до 20 долл., целесообразно ли продолжать производство?

15. Формы дохода от продажи ресурсов

1) заработная плата, амортизация,  прибыль

2) рента, прибыль, заработная плата

3) проценты по банковским вкладам, дивиденды, подоходные налоги

г) проценты за кредит,  переменные издержки, земельная рента

16. Какие внешние эффекты возникают при строительстве гидроэлектростанций? При производстве электроэнергии на тепловых электростанциях? Можно ли их нейтрализовать с помощью государства?

Тема реферата: «История денег».

Вариант 6

1. Микроэкономика может быть определена как область экономической науки, которая изучает

а) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов

б) экономическое поведение отдельных фирм

в) отношения между отдельными представителями разных классов

2. Фермерское хозяйство может производить два продукта: молоко и мясо. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	А
	В
	С
	D
	E
	F

	Производство молока
	180
	160
	130
	95
	50
	0

	Производство мяса
	0
	10
	20
	30
	40
	50


Начертите КПВ. Определите: альтернативные издержки на производство дополнительных 10-ти кг мяса, с 30 до 40 кг.

3. Закон возрастания альтернативных издержек действует, если КПВ  имеет:

а) выпуклую форму

б) форму прямой

в) вогнутую форму

г) любую форму

4. При переходе от натурального хозяйства к рыночному бартер уступил место товарно-денежному обмену, потому что

а) был неэффективен.

б) был неудобен.

в) препятствовал развитию общественного разделения труда

г) основывается на совпадении потребностей

д) имеют место все перечисленные причины

5. Эластичность предложения зависит главным образом от:

а) числа товаров– заменителей данного продукта

б) периода времени, в течение которого продавцы могут приспособиться к изменениям цен

в) того, является ли данный товар предметом необходимости или роскоши

г) доли дохода потребителя, направляемой на покупку данного товара

6. На основе данных таблицы изобразить кривые спроса и предложения:

	Цена
	8
	16
	24
	32
	40

	Спрос
	70
	60
	50
	40
	30

	Предложение
	10
	30
	50
	70
	90


Определить равновесную цену и равновесный выпуск. Если государство установило цену в 32 ден. ед., что характерно для данного рынка – излишки или дефицит? Каков их объем?

7. Потребительское равновесие на карте безразличия – это

а) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия

б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия

в) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней кривой безразличия

г) любая точка, расположенная на бюджетной линии

д) любая точка, расположенная в пространстве, ограниченном бюджетной линией.

8. Чтобы купить масло дешевле, Вам необходимо отстоять длинную очередь. Если Вы ее все-таки отстоите, действительно ли Вы купите дешевое масло? Определите его альтернативную стоимость.
9. Для какой из форм предпринимательства характерны следующие черты: долговечность, ограниченная ответственность, двойное налогообложение?

а) единоличное хозяйство;   б) товарищество;   в) акционерное общество.

10. К некоммерческим организациям относятся 
а) потребительские кооперативы 

б) товарищества на вере 

в) общества с дополнительной ответственностью 

г) фонды

11. Если средние издержки падают, то предельные издержки:

а) выше средних; 

в) либо растут либо падают;

б) ниже средних; 

г) остаются неизменными. 

12. Из следующих видов затрат предприятия укажите постоян​ные издержки

а) затраты на рекламу продукции

б) оплата процентов по выпущенным фирмой займам

в) жалованье управленческому персоналу

г) расходы на заработную плату рабочих

д) амортизационные отчисления

е) плата за перевозку продуктов речным транспортом

13. Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту:

а) выпускают дифференцированные товары

б) на рынке оперирует множество покупателей и продавцов

в) выпускают однородные товары

г) рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов

14. Заполните таблицу. Начертите графики кривых FC, VC, TC.

	Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	250
	0
	
	
	
	
	

	10
	
	300
	
	
	
	
	

	20
	
	500
	
	
	
	
	

	30
	
	600
	
	
	
	
	

	40
	
	700
	
	
	
	
	

	50
	
	950
	
	
	
	
	


15.Определить на основе приведенных данных объем производства, обеспечивающий максимальную прибыль при цене Р=15:

	Объем выпуска
	0
	15
	21
	25
	27
	29
	31
	32
	33

	Валовые издержки
	60
	110
	132
	150
	164
	180
	208
	223
	253


16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) FC + VC

б) рыночная структура, при которой цена товара определяется только рынком и не зависит от рыночного поведения отдельного продавца;

в) линия, показывающая все сочетания ресурсов, использование которых требует одинаковых затрат;

г) период, в течение которого не может быть изменен объем применения некоторых факторов производства.

Тема реферата: «Трактовка предмета экономической теории различными экономическими школами».

Вариант 7

1. Микроэкономика изучает…

а) численность занятых в экономике

б) производство зерна и динамику его цены 

в) общий уровень цен

г) экономическую политику государства

2. Если экономические обобщения основываются на фактах, то такой метод анализа называется

а) описательным

б) гипотетическим

в) дедуктивным

г) индуктивным

3. Предприятие  может производить 2 продукта:  автомобили и холодильники. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	Производство холодильников
	50
	45
	40
	35
	30
	0

	Производство автомобилей
	0
	20
	30
	50
	60
	65


Построить график производственных возможностей предприятия. Что произойдет, если производительность труда вырастет в 2 раза. Покажите это на графике.

4. Альтернативные издержки нового магазина – это…

а) изменение налоговой ставки, выплачиваемой из дохода магазина

б) оплата его персонала

в) цена других товаров, производство которых принесено в жертву строительству этого магазина 

г) процент за кредит, взятый магазином в банке

5. На рынке компьютеров произошло снижение цен, при этом выручка производителей повысилась. Отсюда следует, что:

а)
данный рынок обладает эластичным спросом

б)
предложение компьютеров эластично

в)
спрос на компьютеры неэластичен

г)
это товары, объем спроса на которые сокращается при увеличении дохода потребителей

6. Даны функции  спроса и предложения Qd = 1000 – 2P; Qs = 200 + 2P,
где Р – цена товара. 

Какая ситуация возникнет в экономике, если государство зафиксировало цену на уровне 500?

7. Предельная полезность товара А в расчете на 1 долл. равна 5 ед. Предельная полезность товара В в расчете на 1 долл. равна 10 ед. Достигаете ли Вы равновесия при потреблении этих двух товаров?

8. Нарисуйте карты кривых безразличия для следующих пар товаров:

а) красные и желтые яблоки;

б) правые и левые перчатки;

в) хлеб и вода;

г) картофель и макароны, если потребитель в большей степени предпочитает макароны;

д) отходы и рост городов;

е) соленые огурцы и шоколад.
9. Какая из перечисленных ниже черт является достоинством индивидуального частного хозяйства

а) ограниченная ответственность

б) простота процедуры учреждения

в) возможность привлекать дополнительный капитал через фондовый рынок

10. Если AVC сокращается по мере роста объема производства, то

а) МС должны сокращаться

б) FC должны сокращаться

в) ТС должны сокращаться

г) АТС должны быть ниже, чем AVC

д) МС должны быть ниже, чем AVC

11. Что необходимо предпринять фирме, если AVC<P<ATC (Р – цена на ее продукцию)

а) продолжить производство в прежнем объеме 

б) продолжить производство, уменьшив объем

в) остановить производство

г) повысить цену

12. В отрасли 4 фирмы. Каким образом фирма-олигополист предпочтет максимизировать прибыль

а) повышением цены

б) разработкой соглашения с другими фирмами об единых ценах

в) снижением цены на свою продукцию

г) активной рекламной кампанией

13. Имеются данные


Заполните таблицу. Начертите графики кривых AFC, AVC, ATC, MC. 

14. На рынке действуют 7 фирм, имеющих доли: 5%, 20%, 5%, 20%, 25%, 10%, 15%. Как изменится  индекс Герфиндаля (индекс концентрации), если третья и седьмая фирмы сольются?

15. Спрос на ресурс зависит от

а) цены продукта, произведенного с помощью данного ресурса

б) цен ресурсов–заменителей

в) цен взаимодополняющих ресурсов

г) цены данного ресурса

д) все перечисленные ответы верны

16. В каком случае прибыль фирмы нулевая? Как с помощью графика или формул можно сделать анализ безубыточности фирмы или найти объем продаж, при котором фирма будет иметь нулевую прибыль?

Тема реферата: Общественное производство и экономические системы общества.

Вариант 8

1. Нормативная  экономическая теория изучает

а) что есть

б) что должно быть

в) положительные тенденции  в экономическом развитии

г) оценочные суждения

2. Натуральное хозяйство – это производство продукции…

а) для непосредственного потребления внутри хозяйственной единицы

б) на рынок

в) для государственных нужд

3. Предприятие  может производить 2 продукта:  автомобили и велосипеды. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Производство велосипедов (млн.шт.)
	20
	17
	13
	7
	0

	Производство автомобилей (млн.шт.)
	0
	2
	4
	6
	8


Построить кривую производственных возможностей предприятия. Определить альтернативные издержки при переходе от варианта С к варианту D. Как изменится расположение кривой при увеличении производительности труда в два раза?

4. Чтобы оказаться в положении равновесия, потребитель должен

а)     не покупать недоброкачественных товаров

б) быть уверенным, что цены всех приобретаемых им товаров пропорциональны общим полезностям

в) уравновешивать предельные полезности последних единиц приобретаемых товаров

г) распределять доход таким образом, чтобы последний доллар, истраченный на покупку какого – либо товара, приносил такой же прирост полезности, как и доллар, истраченный на покупку другого товара

5. Чем можно объяснить сдвиг кривой спроса на товар «х»:

а)  предложение товара «х» по некоторой причине уменьшилось

б) цена товара «х» выросла, и, как следствие этого, потребители решили меньше покупать этого товара

в) вкусы потребителей вызвали интерес к товару «х» и поэтому они хотят покупать его при любой данной цене больше, чем раньше

г) цена товара «х» упала, поэтому потребители решили покупать его больше, чем раньше

6. Даны функции спроса Qd = 60 – 2P и предложения Qs = 30 + 4P. Рассчитать равновесную цену и равновесный объем продаж.

7. Если потребитель выбирает комбинацию товаров, представленную точкой, лежащей внутри области, ограниченной бюджетной линией, то он

а)  максимизирует полезность

б) желает купить больше товаров, чем позволяет его бюджет

в) не полностью использует свой бюджет

г) находится в положении равновесия

д) ни один из ответов не является верным

8. Как технический прогресс влияет на положение кривой производственных возможностей? Показать графически.
9. В долгосрочном периоде

а) все издержки являются переменными

б) все издержки являются постоянными

в) переменные издержки растут быстрее, чем постоянные

г) постоянные издержки растут быстрее, чем переменные

10. Если AVC сокращается по мере роста объема производства, то

а) МС должны сокращаться

б) TFC должны сокращаться

в) ТС должны сокращаться

г) АТС должны быть ниже, чем AVC
д) МС должны быть ниже, чем AVC

11. Положительный эффект от роста масштабов производства проявляется во всех перечисленных случаях, кроме

а) увеличения управленческой бюрократии

б) снижения издержек

в) эффективного использования производственных мощностей

г) эффективной утилизации отходов

12. Монополия – это такая рыночная структура, при которой

а)
товар однороден, входные барьеры отсутствуют, имеется два продавца и множество покупателей

б)
продукт различается, входные барьеры отсутствуют, имеется много покупателей и продавцов

в)
товар однородный, на рынке имеется много продавцов и один покупатель

г)
на рынке имеется один продавец и много покупателей

13. У вас имеются следующие данные о деятельности фирмы

	Р
	Q
	TR
	TC
	FC
	VC
	AТC
	AVC
	MC

	
	1000
	5000
	
	1500
	
	
	5,5
	5


Заполните таблицу и скажите, должна ли фирма

а) увеличить выпуск продукции

б) уменьшить выпуск продукции

в) закрыться

г) ничего не менять

14. Заполните таблицу. Начертите графики кривых FC, VC, TC.


15. Что означает равенство MR = МС = Р? В каких условиях конкуренции работает фирма?

16. Верны или неверны следующие утверждения:

а) Рост объема применяемого капитала при фиксированном уровне используемого труда приводит к убывающей отдаче капитала.

б) Золотое правило для оперирующей на конкурентном рынке фирмы: выбирайте такой объем производства, при котором предельные издержки равны рыночной цене продукта.

Тема реферата: «Закон спроса и предложения и механизм его действия».

Вариант 9

1. Ограниченность ресурсов означает, что

а) в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для производства товаров и услуг

б) с их помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех имеющихся потребностей

в) ресурсов хватает только на производство предметов потребления

2. Экономика эффективна, если в ней достигнуты

а) полная занятость

б) полное использование производственных ресурсов

в) и полная занятость и полное использование других ресурсов

3. Предприятие  может производить 2 продукта:  автомобили и  пылесосы. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Производство пылесосов(млн.шт.)
	30
	27
	21
	12
	0

	Производство автомобилей (млн.шт.)
	0
	2
	4
	6
	8


Построить кривую производственных возможностей предприятия. Определить альтернативные издержки на производство дополнительного миллиона пылесосов, если экономика находится в точке С.

4. Альтернативные издержки нового стадиона – это

а) оплата его охраны и другого персонала

б) цена строительства стадиона в будущем году

в) изменение реальной ставки налога, которая выплачивается из доходов стадиона

г) цена других товаров и услуг, производство которых принесено в жертву строительства этого стадиона

5. Закон спроса предполагает, что:

а) превышение предложения над спросом вызовет снижение цен;

б) если доходы потребителей падают, то они покупают меньше товаров;

в) когда цена товара уменьшается, то объем планируемых покупок растет.

6. Рост цены с 1.5 до 2 привел к сокращению спроса с 1000 до 900. Определить характер и коэффициент эластичности. 

7. Предельная полезность в расчете на 1 долл. у перчаток – 2 единицы, у шляпы – 10 единиц. Достигаете ли Вы равновесия при потреблении этих двух товаров?

8. Нарисуйте карты кривых безразличия для следующих пар товаров:

а) красные и желтые яблоки;

б) правые и левые перчатки;

в) хлеб и вода
9. Общей чертой, характерной для коммерческих и некоммерческих организаций, является
а)
наличие юридического лица

б)
использование упрощенной системы налогообложения

в)
реализация социальных проектов

г)
распределение прибыли между участниками

10. Средние общие затраты имеют минимальное значение, когда

а)
они равны предельным затратам

б)
общий выпуск продукции минимален

в)
общий выпуск продукции максимален

г)
переменные затраты минимальны

11. В краткосрочном периоде фирма максимизирующая прибыль, прекратит производство, если

а) цена меньше минимальных средних общих издержек

б) нормальная прибыль ниже среднеотраслевых издержек

в) общий доход меньше общих издержек;

г) общий доход меньше общих переменных издержек

д) средние переменные издержки меньше, чем цена

12. Олигополия — это тип структуры рынка, для которого характерно

а)  малое число фирм

б) небольшое число покупателей

в) однородные или мало дифференцированные продукты

г) труднодоступное вхождение на рынок

13. Типография осуществляет производство рекламных плакатов, используя трех работников, средний продукт труда АРL которых равен 25 ед в день. При этом з/п каждого = 600 руб. в день, а постоянные издержки FC= 1000. Определите ATC, AVC, АFC.

14. У вас имеются следующие данные о деятельности фирмы, чьи средние переменные издержки достигли минимального уровня 

	Р
	Q
	TR
	TC
	FC
	VC
	AТC
	AVC
	MC

	3
	
	
	
	3000
	7000
	2,5
	
	


Заполните таблицу и скажите, должна ли фирма

а) увеличить выпуск продукции

б) уменьшить выпуск продукции

в) закрыться

г) ничего не менять.

15. Что делает благо капиталом?

а) физическая природа этого блага

б) наше субъективное отношение к ценности этого блага

в) объективная рыночная цена этого блага

г) способ использования этого блага

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие

а) MR=MC=P.

б) период, в течение которого не изменяется объем применения некоторых факторов производства

Тема реферата: «Рынок, его виды, функции, структура».

Вариант 10

1. Если исследуется экономика как целостная система, то это анализ

а) микроэкономический


в) позитивный

б) макроэкономический


г) нормативный

2. Что из следующего перечня является неэкономическим благом

а) подводная лодка

б) досуг и развлечения 

в) энергия ветра

г) знания

3. Кривая производственных возможностей показывает

а) точные количества двух товаров, которые хозяйства намерены производить

б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров

в) альтернативную комбинацию товаров при наличии данного количества ресурсов

4. При наличии множества недостатков у ценового механизма есть одно неоспоримое преимущество. Оно выражается в

а) предоставлении личной свободы всем агентам рынка

б) эффективном распределении ресурсов

в) уравнительном распределении дохода

г) стабильном развитии экономики

5. Эластичность спроса населения на данный товар по доходу 
равна минус 0.8, по цене 0.25. На сколько процентов изменится объем спроса на данный товар, если его цена уменьшится на 8 %, а доходы населения увеличатся на 5 %. При этом предполагается, что общий уровень цен останется неизменным. Дайте характеристику данного товара.

6. Потребитель находится в равновесии, когда

а) цена товара соответствует его общей полезности

б) предельная полезность товара соответствует его цене

в) наивысшая цена должна быть меньше предельной полезности

7. В расчете на 1 тыс. р. предельная полезность платья – 5ед., пара туфель – 9 ед. Достигаете ли вы равновесия при потреблении, этих двух товаров? Как можно перестроить потребление этих двух товаров и достичь равновесия:

а) ничего не менять




б) увеличить количество туфель

в) увеличить количество платьев


г) уменьшить количество туфель.

д) уменьшить количество платьев

Ответ поясните.

8. В 1984 и 1985 гг. британская угольная промышленность практически бездействовала из-за забастовки. Как это могло повлиять

а) на положение кривой производственных возможностей английской экономики

б) на место точки по отношению к кривой, отражающей реальное функционирование английской экономики?

9. Нормальная прибыль – это:

а) прибыль, получаемая фирмой при MR=MC

б) прибыль получаемая типичной фирмой в отрасли

в) прибыль, которую фирма получила бы при нормальном ведении дел

г) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма осталась в данной отрасли

д) прибыль, обеспечивающая предпринимателю комфортный уровень жизни.

10. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10 %, а объем производства возрастет при этом на 15 %, то в этом случае:

а)
наблюдается убывающая отдача от масштаба

б)
наблюдается возрастающая отдача от масштаба

в)
действует закон убывающей производительности

г)
кривая средних общих затрат сдвигается вверх 

11. Какое из приведенных высказываний является неправильным:

а) монополист всегда назначает цену выше величины предельных издержек

б) для монополиста, производящего положительный объем выпуска, предельный доход выше цены

в) монополия представляет собой крайний случай несовершенной конкуренции

г) фирмы, обладающие властью над рынком, обычно прибегают к практике ценовой дискриминации

12. Отрасль конкурентная. АС=МС=5 долл. Цена продукции – 5 долл. Ежегодно продается 1 млн. единиц продукции. Затем отрасль монополизируется. Цена продукции возрастает до 8 долл., а выпуск падает до 800 тыс. единиц. Каковы потери для общества от монополии в данной отрасли? 

13. Изменение общего продукта (Q) при наращивании в производстве фактора труда (L) и фиксированных затратах капитала (K) показаны в таблице:

	L
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	K
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	Q
	0
	10
	30
	60
	80
	95
	108
	112
	112
	108
	100


Определить средний продукт AQ и предельный продукт МQ. Показать их изменение графически.

14. Производственным фактором «капитал» называют

а) источники доходов

б) произведенные средства производства

в) первичные факторы производства

г) средства для финансирования

15. Проанализируйте положение фирмы.

а) цена равна средним переменным издержкам

б) цена равна средним общим издержкам

в) цена выше средних общих издержек

г) цена ниже средних переменных издержек

16. Вы – владелец автомобиля. Какие явные и неявные издержки Вы несете?

Тема реферата: «Теория предельной полезности: возникновение, сущность, развитие».

Вариант 11

1. Нормативная  экономическая теория изучает

а) что есть

б) что должно быть

в) положительные тенденции  в экономическом развитии

г) оценочные суждения

2. Функции  денег в следующих ситуациях

а) покупка товара в кредит

б) покупка товара за наличные деньги

в) получении заработной платы

г) оплата коммунальных услуг

3. Фермерское хозяйство может производить 2 продукта: зерно и мясо. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	Производство зерна

	15
	12
	10
	6
	3
	0

	Производство мяса
	0
	2
	3
	5
	6
	7


Построить график производственных возможностей хозяйства. Определить альтернативные издержки при переходе от  варианта В к варианту С.

4. Кривая производственных возможностей показывает

а) точное количество двух товаров, которое хозяйство намерено производить

б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров

в) альтернативную  комбинацию двух товаров при заданном количестве ресурсов

г) наименее эффективную комбинацию  двух товаров

5. Какие изменения произойдут, если при стабильной цене на автомобильные шины цена на автомобили 

а) увеличиваются общие затраты на покупку автошин

б) уменьшается количество покупаемых шин

в) увеличиваются общие затраты на покупку автомобилей

г) растет количественный спрос на шины

6. Спрос и предложение на рынке масла описываются уравнениями: Qd=2400 – 100P; Qs=1000 + 250P. Найдите равновесную цену и равновесное количество масла.

7. Какое из следующих утверждений является неверным

а) каждая точка на кривой безразличия означает комбинацию двух товаров

б) каждая точка на бюджетной линии означает комбинацию двух товаров

в) все точки на кривой безразличия означают одинаковый уровень полезности

г) все точки на бюджетной линии означают одинаковый уровень полезности

8. Бюджетная линия пересекается с осью Х в точке 5. Каков экономический смысл пяти в данном случае?
9. В случае неудачи в деятельности предприятия личным имуществом отвечают? 
а) участники общества с ограниченной ответственностью

б) владельцы акций акционерного общества закрытого типа 

в) полные товарищи

10. Какие из названных позиций относятся к переменным из​держкам производства:


а) затраты на сырье и материалы


б)
затраты на топливо и энергию

в)
затраты на транспортировку грузов

г)
отчисления на социальные нужды

д)
оплата труда управленческого персонала

11. Положительный эффект от роста масштабов производства проявляется во всех перечисленных случаях, кроме:

а) увеличения управленческой бюрократии;

б) снижения издержек;

в) эффективного использования производственных мощностей

г) эффективной утилизации отходов.

12. В краткосрочном периоде конкурентная фирма не будет продолжать производство, если:

а) цена продукта ниже предельных издержек;

б) общий доход не покрывает общих издержек;

в) средние постоянные издержки выше цены продукта;

г) цена продукта ниже минимума средних переменных издержек.

13. Имеются следующие данные о деятельности фирмы:

FC=8, VC=10, ожидаемый доход равен 14.

Как поступить фирме: продолжать производство или прекратить его?

14. Начертите графики кривых AFC, AVC, ATC, MC. Определите оптимальный объем выпуска при Р=6. Начертите графики кривых FC, VC, TC.


15.Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если…

а) растет спрос на землю

б) снижается цена земли

в) сокращается спрос на землю

г) предложение земли растет

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) Минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма оставалась в отрасли.

б) Кривая, показывающая все сочетания переменных ресурсов, которые могут быть использованы при выпуске данного объема продукции.

Тема реферата: «Понятие собственности. Частная собственность как основа рыночного хозяйства».

Вариант 12

1. Микроэкономика может быть определена как область экономической науки, которая изучает

а) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов

б) экономическое поведение отдельных фирм

в) отношения между отдельными представителями разных классов

2. Метод исследования объекта, состоящий в отвлечении от случайных, временных черт и связей

а) экономическая моделирование

б) абстракция

в) нормативный анализ

г) индукция

3. Кривая производственных возможностей иллюстрирует

а) минимально возможные объемы производства при полном использовании всех имеющихся ресурсов

б) максимально возможные объемы производства при полном использовании всех имеющихся ресурсов

в) различия цен на средства производства и предметы потребления

г) распределение доходов в обществе

4. Постройте кривую производственных возможностей, используя следующие данные:

	Вид продукта
	А
	В
	С
	Д
	Е

	Бытовые приборы
	10
	9
	7
	4
	0

	Промышленное оборудование
	0                   
	1
	2
	3
	4


Определите величину альтернативных издержек наращивания производства промышленного оборудования для всех приведенных в таблице альтернатив.

5. Если любое количество товара продается по одинаковой цене, то спрос на этот товар является

а) абсолютно эластичным



б) эластичным





в) абсолютно неэластичным

г) неэластичным

6. Функция спроса Qd = 7 – P, функция предложения Qs = – 5 + 2P, где 
Р – цена товара. Определить равновесную цену и равновесный выпуск.

7. Потребительское равновесие на карте безразличия – это

а) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия

б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия

в) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней кривой безразличия

г) любая точка, расположенная на бюджетной линии

д) любая точка, расположенная в пространстве, ограниченном бюджетной линией.

8. Предельная полезность товара Х равна 5 ед., предельная полезность товара Y равна 5 ед. Цена каждого товара равна 1 ден. ед. Находится ли потребитель в равновесии?
9. Хозяйственное товарищество
а) объединение капиталов

б) объединение лиц

в) объединение граждан для совместной трудовой деятельности

10. Из следующих видов затрат предприятия укажите постоян​ные издержки

a) затраты на рекламу продукции
б) оплата процентов по выпущенным фирмой займам

в) жалованье управленческому персоналу

г) расходы на заработную плату рабочих

 д) амортизационные отчисления

е) плата за перевозку продуктов речным транспортом

11. Какое из утверждений означает, что условия совершенной конкуренции не выполняются?

а) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон

б)  кривая спроса на продукт фирмы - горизонтальная линия

в)  фирма находится в равновесии, когда МС = MR

г)  кривая МС пересекает кривую АТС в точке минимального значения последней

12.  Имеются следующие данные о деятельности фирмы:

	Объем выпуска
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Общие издержки
	32
	48
	82
	140
	228
	352


Определите минимальный эффективный размер производства.

13. Конкурентная фирма приобретает ресурс на конкурентном рынке по цене 10 долл. за единицу. Предельный продукт ресурса – 2 единицы продукции. Цена готовой продукции – 15 долл. Для увеличения объема прибыли фирма должна:

а) увеличивать объем использования ресурса

б) сокращать объем использования ресурса

в) сохранить объем использования ресурса неизменным

г) данных для ответа на вопрос недостаточно

14. Фирма достигает минимального уровня издержек, когда:

а) цены всех факторов производства одинаковы;

б) предельные продукты всех факторов производства одинаковы;

в) предельные продукты всех факторов производства равны их ценам;

г) предельные продукты всех факторов производства равны нулю;

д) ни один из предыдущих ответов не является верным.

15. Больше всего соответствует условиям олигополии рынок… 

а)  автомобилей

б)  зерна

в)  верхней женской одежды

г)  акций фирм

16. Верно ли следующее утверждение?

а) Совершенно конкурентная фирма в положении равновесия выбирает объем выпуска продукции, при котором MC=АС.

б) Небольшие фирмы всегда более эффективны, чем крупные.

Тема реферата: «Эластичность спроса и предложения. Факторы, влияющие на эластичность».

Вариант 13

1. Макроэкономика определяется как область экономической теории, изучающая

а) роль государства в экономике

б) глобальные тенденции экономического развития человечества

в) процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом

2. Научный анализ установил, что можно преодолеть экономическое отставание страны посредством радикальных структурных изменений, обусловленных преимущественным развитием наиболее приоритетных отраслей. Какой вид науки призван сформулировать такую рекомендацию

а) позитивный

б) нормативный

3. Фермерское хозяйство может производить два продукта: молоко и мясо. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	А
	В
	С
	D
	E
	F

	Производство молока
	180
	160
	130
	95
	50
	0

	Производство мяса
	0
	10
	20
	30
	40
	50


Начертите КПВ. Определите альтернативные издержки на производство дополнительных 10-ти кг мяса, если экономика находится в точке Е.

4. Если спрос на сельскохозяйственную продукцию неэластичен, то при хорошем урожае доходы фермеров

а)   вырастут, т.к. увеличится объем продаж

б) сократятся, т.к. относительное снижение цен окажется большим, чем относительное увеличение объема продаж

в) вырастут, т.к. произойдет увеличение цен на продукт вследствие роста спроса

г)  останутся неизменными

5. На основе данных таблицы изобразить кривые спроса и предложения:

	Цена
	8
	16
	24
	32
	40

	Спрос
	70
	60
	50
	40
	30

	Предложение
	10
	30
	50
	70
	90


Определить равновесную цену и равновесный выпуск. Если государство установит цену в 32 ден. ед., что возникнет на данном рынке – излишки или дефицит? Каков их объем?

6. Потребитель находится в равновесии, когда

а) цена товара соответствует его общей полезности

б) предельная полезность товара соответствует его цене

в) наивысшая цена должна быть меньше предельной полезности

7. В данной стране за год произведено 200 тыс. шт. изделий определенного вида на сумму 360 млн. долл. Как изменится совокупная стоимость всей годовой продукции, если производительность труда возрастет на 50 %, а общая продолжительность отработанного времени – 60 млн. ч. труда – останется неизменной?

а) повысится на 50 %.

б) останется неизменной.

в) снизится на 50 %.

8. «Современное производство — это сложный, громоздкий механизм; для нормального его функционирования необходим мощный управляющий орган, который бы корректировал спонтанный рыночный порядок для создания более благоприятных условий, в которых успешно проявляла себя личная инициатива»

«Современное производство — это сложная система, основанная на принципе саморегулирования, создающая благоприятные возможно​сти для реализации каждым человеком своих способностей»

Какое из двух высказываний принадлежит стороннику кейнсианской модели человека? Классической модели?
9. Коммерческое предприятие – это 
а) предприятие торговли

б) предприятие, занимающееся посреднической деятельностью

в) предприятия, целью которых является получение прибыли

10. Вы решили заняться индивидуальной трудовой деятельностью: использовать свой автомобиль как такси. Что Вы отнесете к постоянным издержкам:

1) расходы на бензин;

2) расходы на оплату гаража;

3) расходы на установку противоугонной сигнализации;

4) на страховку;

5) чехлы для сидений;

6) расходы на ежегодный техосмотр.

Варианты ответов:  а) 2, 4, 5, 6;     б) 2, 3, 5, 6;     в) 2, 3, 4, 6.

11. Олигополия - это рыночная структура, где оперирует…

а) небольшое число конкурирующих фирм

б) только одна крупная фирма

в) большое число фирм, производящих однородный продукт

г) большое число фирм, производящих дифференцированную продукцию

12. Примером естественной монополии является…

а)  ОПЕК (международный нефтяной картель)

б)  компания IBM

в)  городской метрополитен

г)  Инкомбанк

д)  издательство "Известия"

13. Зависимость общих затрат предприятия от выпуска представлена в таблице:

	Выпуск, шт.
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Общие затраты, руб.
	10
	14
	20
	30
	44
	60


Найти общие  постоянные и переменные, средние постоянные, средние переменные и предельные издержки. Построить графики средних и предельных издержек. Объяснить значение точек пересечения средних и предельных издержек.

14. Имеются следующие данные о деятельности фирмы:

	Объем выпуска
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Общие издержки
	4
	8
	10
	14
	20
	28


Какой объем производства выберет фирма, если цена составляет 5 ден. ед.?

15. Если арендная плата составляет 1000 долл., а ставка процента – 
5 % годовых, при какой цене участка земли его покупка будет выгодна для фермера? 

а) не более 20 000 долл.; 

в) не более 10 000 долл.;

б) не более 50 000 долл.; 

г) не более 100 000 долл.

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) рынок, где множеству фирм продают стандартизированные товары, и ни одна из фирм не может влиять на цену товара;

б) объем производства, при котором общие издержки равны общему доходу или средние издержки равны цене;

17. Почему фирма-монополист не может полностью переложить налоговое бремя на потребителей?

Тема реферата: «Методы исследования экономических процессов»

Вариант 14

1. Микроэкономика может быть определена как область экономической науки, которая изучает

а) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов

б) экономическое поведение отдельных фирм

в) отношения между отдельными представителями разных классов

2. Для того чтобы эффективно использовать ресурсы, рыночная экономика прибегает к…

а) централизованному планированию

б) корректировке потребностей

в) системе свободного ценообразования

1. Постройте кривую производственных возможностей, используя следующие данные:

	Вид продукта
	А
	В
	С
	D
	Е

	Бытовые приборы
	10
	9
	7
	4
	0

	Промышленное оборудование
	0
	1
	2
	3
	4


Определите величину вмененных издержек наращивания производства промышленного оборудования для всех приведенных в таблице альтернатив.

4. Назовите функции денег в каждом из случаев:

а) выплата заработной платы


д) оплата коммунальных услуг

б) покупка товаров за наличные деньги
е) выписка векселя

в) покупка товаров в кредит


ж) помещение денег в банк

г) установление цены товара

5. Функция спроса населения на данный товар: Qd = 9 – P. Функция предложения: Qs = – 6 + 2P. Допустим, правительство установило фиксированную цену 3 р. Определить избыточный спрос.

6. Назовите главный фактор эластичности предложения
а) доходы потребителей
б) количество времени имеющегося у производителей
в) мода
7. Чтобы оказаться в положении равновесия, потребитель должен

а)   не покупать недоброкачественных товаров

б) быть уверенным, что цены всех приобретаемых им товаров пропорциональны общим полезностям

в) уравновешивать предельные полезности последних единиц приобретаемых товаров

г) распределять доход таким образом, чтобы последний доллар, истраченный на покупку какого – либо товара, приносил такой же прирост полезности, как и доллар, истраченный на покупку другого товара.

8. Проблема ограниченности экономических ресурсов очевидна для всех стран, независимо от их политической ориентации. Каковы методы решения этой проблемы в системе командной экономики? В системе рыночной экономики?
9. Какая организационная форма была бы, с Вашей точки зрения, наиболее рациональной для предприятий, ставящих перед собой следующие задачи:

а) создание строительного банка

б) организация посреднической конторы по найму – сдаче жилья

в) формирование промышленного комплекса по добыче и обогащению руд цветных металлов

г) изготовление и продажа шерстяных изделий ручной вязки

10. На доли (вклады) не делится имущество 

а) унитарного предприятия

б) общества с дополнительной ответственностью

в) производственного кооператива
11. Средние общие затраты имеют минимальное значение, когда

а)
они равны предельным затратам

б)
общий выпуск продукции минимален

в)
общий выпуск продукции максимален

г)
переменные затраты минимальны

12. Монопсония – это такая рыночная структура, при которой:

а)
товар однороден, входные барьеры отсутствуют, имеется два продавца и множество покупателей

б)
продукт различается, входные барьеры отсутствуют, имеется много покупателей и продавцов

в)
товар однородный, на рынке имеется много продавцов и один покупатель

г)
на рынке имеется один продавец и один покупатель

13. Предприятие находится в условиях совершенной конкуренции. Зависимость общих затрат предприятия от выпуска представлена в таблице:

	Выпуск, шт.
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Общие затраты, р.
	10
	14
	20
	30
	44
	60


Цена на рынке установилась на уровне 11 р. Сколько продукции должно производить предприятие, чтобы достичь максимума прибыли? 
Ниже какого уровня должна снизится цена, чтобы предприятие прекратило выпуск данного товара? 

14. Спрос на землю описывается уравнением:

Q = 100 – 2R, где Q – площадь используемой земли (га), R – ставка ренты 
(млн. р. за га). Какова будет равновесная ставка ренты, если площадь доступных угодий – 90 га. Какова будет цена 1 га земли, если ставка банковского процента – 120 %? Государство устанавливает максимальный уровень ренты на уровне 1 млн. р. за 1 га. Как эта мера отразится на благосостоянии общества?

15. Спрос на ресурс зависит от…

а) цен ресурсов-заменителей

б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса

в) цен взаимодополняемых ресурсов

г) все перечисленные ответы - верные

16. Верны или нет следующие утверждения:

а) кривая рыночного предложения труда всегда имеет положительный 
наклон

б) экономическая рента является платежом за ресурсы, характеризующиеся абсолютно неэластичной кривой спроса.

Тема реферата: «Рынок: сущность, функции, классификация»

Вариант 15

1. Экономическая теория, выражающая интересы торговой буржуазии эпохи первоначального накопления капитала, - это

а) меркантелизм

б) физиократизм

в) маржинализм

2. Экономическая система, основанная на различных формах собственности, развитие которой регулируется рынком, традициями и централизованными решениями, называется…

а) рыночной экономикой

б) смешанной экономикой

в) командной экономикой

г) традиционной экономикой

3. Предприятие  может производить 2 продукта: утюги и чайники. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	Производство чайников 
	50
	45
	40
	35
	30
	0

	Производство утюгов
	0
	20
	30
	50
	60
	65


Построить график производственных возможностей предприятия. Что произойдет, если производительность труда вырастет в 2 раза. Покажите это на графике.

4. Отказавшись от работы столяром с зарплатой 1,2 млн. у.е. в год или работы референтом с зарплатой 1 млн. у.е. в год, Иван поступил в колледж с годовой платой за обучение в размере 600 тыс. у.е. в год. Какова альтернативная стоимость его решения на первом году обучения, если половину платы за обучение Ивану компенсирует государство?

5. На рынке компьютеров произошло снижение цен, при этом выручка производителей повысилась. Отсюда следует, что:

а)
данный рынок обладает эластичным спросом;

б)
предложение компьютеров эластично;

в)
спрос на компьютеры неэластичен;

г)
это товары, объем спроса на которые сокращается при увеличении дохода потребителей.

6. Функция спроса на товар Qd = 4 – P функция предложения 
Qs =  –5 + 2P. Определить равновесную цену и равновесный объем продаж.

7. Потребительское равновесие на карте безразличия – это

а) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия

б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия

в) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней кривой безразличия

г) любая точка, расположенная на бюджетной линии

д) любая точка, расположенная в пространстве, ограниченном бюджетной линией.

8. На основе анализа действия рыночного механизма сделайте вывод о его положительном и отрицательном воздействиях на экономику в целом.

9.  Изокванта показывает на одной линии

а) расход производственных факторов

б) комбинацию минимальных издержек

в) возможности взаимозамещения факторов производства

г) результат взаимодействия факторов производства

10. При классификации предприятий по размерам в качестве основного признака обычно используют? 

а) численность его персонала

б) объем производства

  в) стоимость имущества

11. Понятие экономических издержек означает, что:
а) необходимо учитывать альтернативную стоимость всех используемых ресурсов
б) бухгалтерские расходы превышают их на величину непроизводственных затрат

в) производство осуществляется с минимальными затратами
г) стоимость собственных ресурсов не должна включаться в издержки

12. К какому типу рыночной структуры можно отнести:

а) рынок легковых автомобилей в России;

б) рынок сельскохозяйственной продукции США;

в) рынок женской летней одежды;

г) рынок услуг городского транспорта;

д) рынок мужских наручных часов России.

13. Имеются данные о зависимости общих издержек предприятия от выпуска продукции. Определить для каждого объема производства: общие, постоянные, переменные, валовые, средние переменные; средние постоянные, средние общие, предельные издержки. 

	Выпуск продукции
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Общие издержки
	50
	90
	120
	145
	180
	235
	325


14. Предположим, производитель не может повлиять на цену своей продукции. Рыночная цена равна 10 р. Допустим, увеличение выпуска на 1 изделие вызывает рост общих затрат на 6 р. Что Вы можете ему посоветовать: увеличить или сократить производство?

15. Если арендная плата составляет 1000 долл., а ставка процента 
– 5 %, при какой цене участка земли его покупка будет выгодна для фермера:

а) не более 20 000 долл.;

в) не более 10 000 долл.;

б) не более 50 000 долл.;

г) не более 100 000 долл.

16. Верны или неверны следующие утверждения:

а) Монополия может увеличить общую прибыль, устанавливая на свой продукт разные цены на разных рынках.

б) Фирма максимизирует прибыль, сокращая производство до нуля, если цена продукта ниже средних переменных издержек.

Тема реферата: Экономические институты и собственность в рыночной экономике.

Вариант 16

1. Определите утверждения, относящиеся к микроэ​кономике

а)  правительство осуществляет политику либерализации цен

б) отсутствие дождей в течение продолжительного времени вызва​ло в центральных районах России падение урожайности зерновых

в)
минимальный уровень пенсий с ноября 1992 г. на территории России составляет 2250 рублей

г)
ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня инфляции

д)
снижение налоговых ставок призвано способствовать оживле​нию деловой активности в стране

2. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все экономические системы, это…

а) инвестиции

б) производство

в) редкость

г) потребление

3. Предприятие  может производить 2 продукта:  телевизоры и электроплиты. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	Производство телевизоров
	100
	90
	70
	45
	20
	0

	Производство электроплит
	0
	20
	40
	60
	80
	100


Построить график производственных возможностей предприятия. Что произойдет, если производительность труда вырастет в 2 раза. Покажите это на графике.

4. Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса

а) вкусов и предпочтений потребителей

б) размера или распределения дохода

в) цены товара

г) численности или возраста потребителей

5. Даны функции спроса и предложения:

 Qd = 1000 – 2P, Qs = – 200 + 2P.

а)      Определите цену равновесия и равновесное количество.

б) Определите цену и количество, если производитель получит государственную дотацию в размере 100 р. за каждую проданную единицу товара.

6. Предельная полезность товара Х равна 5 ед., предельная полезность товара Y равна 5 ед. Цена каждого товара равна 1 ден. ед. Находится ли потребитель в равновесии? 

7. Для субъекта потребление булки хлеба ценой 2000 р. приносит удовлетворение в 20 баллов. Какое количество баллов удовлетворения (какую полезность) принесет ему потребление 1 л. молока при цене 3000 р., если он находится в состоянии равновесия?

8.  Чтобы посмотреть «Жизель» в Большом театре, Вам необходимо отстоять 3,5 часа в очереди в кассу или купить этот билет за 250 руб. на улице. Как Вы поступите, если Вы

а)
бизнесмен

б)
пенсионер

в) тот, кто Вы есть на самом деле? 
9. Постоянные издержки фирмы – это:

а) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим на момент их приобретения

б) минимальные издержки производства любого объема продукции при наилучших условиях производства

в) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не производится

10. Почему кривая спроса на продукт конкурентной фирмы есть горизонтальная линия:

а) можно продать любое количество продукта по данной цене

б) потребители готовы купить любое количество продукта по любой цене

в) данное количество продукта будет куплено по любой цене

11. В отличие от конкурентной фирмы простая монополия стремится

а)  производить продукции меньше, а цену устанавливать выше

б)  максимизировать прибыль

в) устанавливать цену, соответствующую неэластичному участку кривой спроса.

г) Производить продукции больше, а цену устанавливать выше.

12. Монополистическая конкуренция – это такая рыночная структура, при которой:

а)
товар однороден, входные барьеры отсутствуют, имеется два продавца и множество покупателей

б)
продукт различается, входные барьеры отсутствуют, имеется много покупателей и продавцов

в)
товар однородный, на рынке имеется много продавцов и один покупатель

г)
на рынке имеется один продавец и один покупатель

13. Вы – совершенный конкурент. Если рыночная цена на продукцию – 6 тыс. р., каков будет Ваш предельный доход при объеме продаж 100 ед.? 20 ед.? 1 ед.? Каков будет при этом средний доход?

14. Имеются следующие данные о деятельности фирмы:

	Q
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	VC
	20
	40
	50
	80
	120
	180
	240


При какой цене фирма остановит производство?

15. Взаимосвязь между всеми возможными вариантами сочетаний факторов производства и объемов выпускаемой продукции выражается при помощи

а) кривой производственных возможностей

б) кривой общего объема выпуска продукции

в) производственной функции

г) кривой общих затрат

16. Для получения максимальной прибыли необходимо продать большее количество товаров. Верно ли это утверждение?

Тема реферата: «Понятие собственности. Частная собственность как основа рыночного хозяйства».

Вариант 17

1. Какие мероприятия государства согласуются с рыночной экономикой 

а) фиксированные цены

б) централизованное планирование

в) субсидии за уплату процентов

г) премии за капиталовложения.

2. Какие функции денег наиболее отчётливо иллюстрируют следующие ситуации

а) в ресторане официант предлагает Вам меню с указанием цен блюд

б) государство решило выплатить проценты по облигациям государственного займа.

в) как человек бережливый, Вы иногда откладываете деньги на «чёрный день»

г) банк импортёра оплачивает полученную последним партию товара в валюте Евросоюза.

д) вы ежемесячно оплачиваете потребляемую вами электроэнергию.

е) для покупки автомобиля Вам нужны деньги и Вы собираетесь продать загородный дом.

3. Что Вы понимаете под экономической категорией «собственность»

а) обладание человеком материальными и духовными благами

б) юридически закрепленное право владеть, распоряжаться, использовать принадлежащие людям материальные или духовные блага

в) отношения между людьми по поводу присвоения материальных и духовных благ

г) комплекс прав владельца благ

4. Пусть две страны Травия и Муравия выпускают товары А и В, кривые производственных возможностей которых показаны на рисунке. Можно ли на основании этих данных сделать вывод о том, что альтернативная стоимость производства товара А выше в Травии, чем в Муравии?
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5. Товар можно отнести к качественному, если

а) эластичность спроса по доходу равна (-0,4)

б) прямая эластичность спроса по цене равна 2,1

в) перекрестная эластичность спроса по цене равна (-0,7)

г) эластичность спроса по доходу равна 1,5

д) перекрестная эластичность спроса по цене равна 1,3

6. Даны функции спроса и предложения: Qd = 2000 – P, Qs = – 400 + 2P.

Определите цену равновесия и равновесное количество продукции, если покупателям государство выплачивает дотацию в 150 р. за каждую купленную единицу товара.

7. Чтобы оказаться в положении равновесия, потребитель должен

а)     не покупать недоброкачественных товаров

б) быть уверенным, что цены всех приобретаемых им товаров пропорциональны общим полезностям

в) уравновешивать предельные полезности последних единиц приобретаемых товаров

г) распределять доход таким образом, чтобы последний доллар, истраченный на покупку какого – либо товара, приносил такой же прирост полезности, как и доллар, истраченный на покупку другого товара

8. «Цены служат автоматическим регулятором, который способствует поддержанию пропорционального соотношения между производством и потреблением». Объясните этот тезис.
9. Кто является собственником акционерного общества?

а) акционеры;


в) президент;

б) наблюдательный совет;
г) члены правления.

10. Экономические издержки:

а) включают в себя явные и неявные, в т.ч. и нормальную прибыль

б) включают неявные, но не включают явные

в) включают только явные

г) не включают в себя ни явные, ни неявные

д) превышают явные и неявные, на величину нормальной прибыли

11. Монополия – это такая рыночная структура, при которой

а)
товар однороден, входные барьеры отсутствуют, имеется два продавца и множество покупателей

б)
продукт различается, входные барьеры отсутствуют, имеется много покупателей и продавцов

в)
товар однородный, на рынке имеется много продавцов и один покупатель

г)
на рынке имеется один продавец и много покупателей

12. Признаком совершенной конкуренции не является

1) наличие входных барьеров для  мелких фирм

2) неограниченное число участников рынка

3) установление цены на уровне средних издержек

4) однородность производимой продукции

13. Мебельное предприятие осуществляет производство диванов, используя труд 20ти работников, средний продукт труда АРL которых равен 2 ед в день. При этом з/п каждого = 800 руб. в день, а постоянные издержки FC= 3000. Определите ATC, AVC, АFC.

14. Имеются следующие данные о деятельности фирмы:

	Выпуск
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Цена
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40

	Общие издержки
	50
	100
	128
	148
	162
	180
	200
	222
	260
	305
	360
	425


При каком объеме производства прибыль максимальна? Покажите с помощью графика.

15. Категория производного спроса на ресурс отражает зависимость спроса на него от

1) цены ресурса

2) предельной производительности ресурса

3) спроса на продукцию, производимую с помощью ресурса

4) цен на другие ресурсы

16.  Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) зависимость между количеством используемых факторов производства и максимально возможным выпуском продукции;

б) положение фирмы, у которой минимальный уровень средних переменных издержек равен цене.

Тема реферата: «Полезность и ее измерение. Общая и предельная полезность».

Вариант 18

1. Определите утверждения, относящиеся к макроэ​кономике

а)  правительство осуществляет политику либерализации цен

б) отсутствие дождей в течение продолжительного времени вызва​ло в центральных районах России падение урожайности зерновых

г)
ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня инфляции

д)
снижение налоговых ставок призвано способствовать оживле​нию деловой активности в стране

е) размер стипендии студента зависит от среднедушевого дохода его семьи или от личного дохода студента

ж) введение конвертируемости национальной денежной единицы является элементом либерализации внешнеэкономической деятельно​сти, открытия экономики.

2. Проблема редкости может быть решена, если

а) люди смогут отказаться от конкуренции в пользу сотрудничества

б) будут открыты новые, практически неисчерпаемые источники энергии

в) все страны мира станут постиндустриальными обществами

г) все сказанное неверно

3. Кривая производственных потребностей показывает

а) точные количества двух товаров, которые хозяйства намерено производить

б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров;

в) альтернативные комбинации двух товаров при наличии ограниченных ресурсов

г) время, когда вступает в действие закон убывающей производительности факторов производства

4. У человека, который имеет возможность получить работу с оплатой от 4000 до 6000 у. е. в час, альтернативные издержки одного часа досуга равны 

а) 4000; б) 6000; в) 7000; г) 5000.

5. Перекрестная эластичность спроса характеризует реакцию:

а) цена одного товара на изменение цены другого товара

б) величины спроса одного товара на изменение цены другого товара   

в) цены одного товара на изменение предложения другого блага


г) величины спроса одного товара на изменение спроса на другое благо

6. С повышением заработной платы со 100 до 150, спрос на продукцию вырос на 15 %. Какова эластичность спроса по доходам.

7. Предположим, что потребитель имеет доход 8 долларов. Цена товара А – 1 доллар, товара В – 0.5 доллара. Какая из следующих комбинаций товаров находится на бюджетной линии

а) 8А и 1В;
б) 1А и 1В;
в) 6А и 1В;
г) 5А и 6В;
д) 4А и 4В.

8. Оцените следующее выражение: «Самая низкая цена назначается на рынке с наименьшей эластичностью спроса, а самая высокая – на рынке с наибольшей эластичностью».
9. Общей чертой, характерной для коммерческих и некоммерческих организаций, является:

а)
наличие юридического лица

б)
использование упрощенной системы налогообложения

в)
реализация социальных проектов

г)
распределение прибыли между участниками

10. Постоянные издержки фирмы – это

а) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения

б) минимальные издержки производства любого объема продукции при наиболее благоприятных условиях производства

в) издержки, которые несет фирма даже в том случае если продукция не производится

11. При монополистической конкуренции

а)
на рынке действует ограниченное число фирм

б)
фирмы выпускают дифференцированную продукцию

в)
фирмы выпускают однородную продукцию

г)
фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка

12. Условиям совершенной конкуренции больше всего соответствует рынок… 

а) акций фирм

б) обуви

в) автомобилей

г) электродрелей

13. Имеются данные об общих издержках фирмы:

	Выпуск
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Общие издержки
	50
	90
	120
	145
	180
	235
	325


Рассчитать FC, VC, ATC, AVC, AFC. Линии ATC, AVC и AFC изобразить графически.

14. Фирма увеличивает использование труда и капитала

	Комбинация
	A
	B
	C
	D

	Выпуск
	200
	350
	700
	750

	Труд
	30
	45
	90
	99

	Капитал
	80
	120
	240
	264


Определить, какой эффект масштаба имеет место при переходе от комбинации А к В, от В к С, от С к D.

15. Верно ли следующее утверждение?

Введение налога на продажи не затрагивает равновесия потребителя.

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) тип рынка, на котором несколько фирм контролируют его основную часть;

б) прирост продукта, полученный в результате применения дополнительной единицы переменного фактора производства

Тема реферата: «Рыночный механизм и его элементы. Законы рынка»

Вариант 19

1. Экономическое благо…

а)  это товар, обладающий относительной редкостью

б)  это все, что служит на пользу обществу

в)  это всякий продукт, который может удовлетворять какую-либо потребность

г)  это всякий товар, произведенный в экономике

2. В некой стране А товары и услуги производятся одним и тем же способом очень долгое время. Профессия определяется при рождении. В этой стране…

а)  рыночная экономика 

б) традиционная экономика

в)  командная экономика

3. Студент учится в университете и получает стипендию 200 руб. Бросив учебу, он мог бы работать коммерческим агентом и получать 1000 руб. 

Рассчитайте его альтернативные затраты на обучение в университете:

а) 200 руб

б) 1000 руб

в) 800 руб

г) 1200 руб

4. Предприятие  может производить 2 продукта:  телевизоры и  пылесосы. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Производство пылесосов (млн.шт.)
	30
	27
	21
	12
	0

	Производство телевизоров (млн.шт.)
	0
	2
	4
	6
	8


Построить кривую производственных возможностей предприятия. Определить альтернативные издержки на производство дополнительного миллиона пылесосов, если экономика находится в точке D.

5. Какой фактор, не смещает кривую спроса

а)
цены на товары-заменители

б)
число покупателей

в)
цены на экономические ресурсы

г)
вкусы и доходы потребителей

6. Определить эластичность спроса по доходу, если при снижении дохода с 1400 до 1100 спрос изменился с 560 до 420. Сделайте вывод о полноценности товара.

7. Если потребитель выбирает комбинацию товаров, представленную точкой, лежащей внутри области, ограниченной бюджетной линией, то он

а) максимизирует полезность

б) желает купить больше товаров, чем позволяет его бюджет

в) не полностью использует свой бюджет

г) находится в положении равновесия

д) ни один из ответов не является верным

8. Объясните различия в понятиях: «изменение спроса» и «изменение величины спроса», а также «изменения предложения» и «изменение величины предложения».
9. Какая форма организации предпринимательской деятельности делает для физического лица риск капитала минимальным

а) индивидуальное предпринимательство

б) товарищество

в) акционерное общество

г) государственное предприятие

10. Переменные факторы производства – это:

а) факторы, которые могут быть изменены достаточно быстро при изменении масштабов производства

б) факторы, цена на которые не может контролироваться

в) факторы, которые не могут быть изменены достаточно быстро при изменении масштабов производства

г) факторы, цены на которые изменяются достаточно часто

11. Рост экономической прибыли на конкурентном рынке не способствует

а) расширению производства в действующих фирмах

б) притоку в отрасль новых фирм

в) повышению рыночной цены продукта

г) повышению цен за используемые ресурсы

12. Олигополия - это рыночная структура, где оперирует…

а) небольшое число конкурирующих фирм

б) только одна крупная фирма

в) большое число фирм, производящих однородный продукт

г) большое число фирм, производящих дифференцированную продукцию

13. Предприятие работает в условиях совершенной конкуренции. Зависимость общих издержек предприятия от объема производства представлена в таблице как:

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	TC
	4
	8
	10
	14
	20
	28


а) Найти ТС, МС, AVC, VC и прибыль (П), если цена (P) равна 5 дол.

б) Какой объем производства выберет фирма, получая максимальную
прибыль?

в) При каком уровне снижения цены фирма прекратит производство?

14. Фирма увеличила применяемый капитал со 120 до 150, труд с 500 до 650. При этом объем выпуска возрос с 200 до 220. Какой эффект масштаба имеет место?

15. Верными являются   утверждения:

а) небольшие фирмы всегда менее эффективны, чем крупные

б) фирма максимизирует прибыль, сокращая производство до нуля, если цена продукта ниже средних переменных издержек

в) монополия может увеличить общую прибыль, устанавливая на свой продукт разные цены на разных рынках

г) средние постоянные издержки при нулевом объеме производства  тоже равны нулю.

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) кривая, показывающая различные комбинации двух благ, которые могут быть произведены при полном использовании всех имеющихся ресурсов;

б) зависимость между набором факторов производства и максимально возможным объемом продукта, производимым с помощью данного набора факторов;

в) рыночная структура, в которой ограничено число участников и отсутствует свободный вход на рынок.

Тема реферата: «Собственность как экономическая категория»

Вариант 20

1. В командной экономике товары и услуги производятся

а) с помощью экономических планов

б) людьми, ищущими доход

в) традиционными методами

г) условиями спроса и предложения

2. Объектом приватизации является…

а) предприятия – банкроты

б) монополизированные предприятия

в) государственные предприятия 

г)  любая собственность, находящаяся в государственном владении

3. Кривая производственных возможностей иллюстрирует…

а) цену замены производства оружия и масла

б) влияние ограниченности и цены замены на общество

в) преимущество при производстве масла вместо оружия

г) изменение в цене различных продуктов

4. Фермерское хозяйство может производить два продукта: молоко и мясо. Сочетание всех вариантов выпуска дано в таблице:

	
	А
	В
	С
	D
	E
	F

	Производство молока
	180
	160
	130
	95
	50
	0

	Производство мяса
	0
	10
	20
	30
	40
	50


Начертите КПВ. Определите альтернативные издержки на производство дополнительных 10-ти кг мяса, если экономика находится в точке В.

5. Что случится на рынке, если предложение превысит спрос
а)
потребительский спрос возрастет
б)
производители увеличат выпуск товаров
в)
рыночная цена упадет
г)
рыночная цена поднимется
6. Если цена выросла с 1,5 долл. до 2 долл., а объем спроса сократился с 1000 до 900 единиц, то чему будет равен коэффициент ценовой эластичности спроса?

7. Потребитель находится в равновесии, когда
а) цена товара соответствует его общей полезности
б) предельная полезность товара соответствует его цене
в) наивысшая цена должна быть меньше предельной полезности
8. Тождественны ли понятия «собственник» и «предприниматель»?
9. Короткий период в жизни фирмы – это отрезок времени, в течение которого:

а) все факторы постоянны

б) все факторы переменны

в) фирма не может изменить размеры своих сооружений, но может изменить количество используемых машин и оборудования

г) фирма не может изменить ни размеры своих сооружений, ни количество используемых машин и оборудования

10. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 12 %, а объем производства возрастает при этом на 10 %, то в этом случае

а) наблюдается отрицательный эффект масштаба

б) наблюдается положительный эффект масштаба

в) действует закон убывающей производительности

г) фирма получает максимальную прибыль

11. Какое из следующих выражений представляет собой общие издержки:

а) МС; б) TVC–TFC; в) tfc+tvc; г) TFC+TVC+MC; д) (TFC+TVC)/Q.

12. Какое из приведенных высказываний является неправильным

а) монополист всегда назначает цену выше величины предельных издержек

б) для монополиста, производящего положительный объем выпуска, предельный доход выше цены

в) монополия представляет собой крайний случай несовершенной конкуренции

г) фирмы, обладающие властью над рынком, обычно прибегают к практике ценовой дискриминации

13. Заполните таблицу. Начертите графики кривых AFC, AVC, ATC, MC
	Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	0
	50
	
	
	
	

	1
	
	
	90
	
	
	
	

	2
	
	
	120
	
	
	
	

	3
	
	
	145
	
	
	
	

	4
	
	
	190
	
	
	
	

	5
	
	
	240
	
	
	
	


14. Производитель не может повлиять на цену своей продукции. Р= 10. Увеличение выпуска на одно изделие вызывает рост общих издержек на 6 р. Что можно ему посоветовать:

а) увеличить производство; б) сократить производство; в) ничего не менять.

15. Предложение земли

а) абсолютно неэластично

б) характеризуется единичной эластичностью

в) абсолютно эластично

г) неэластично

16. Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующее понятие:

а) рыночная структура, когда большое число продавцов предлагают однородную, стандартизированную продукцию большому количеству покупателей

б) ситуация, при которой рост объема производства в фирме отстает от роста затрат.

Реферат на тему: Концепция А.Смита об «экономическом человеке» и  о  «невидимой руке».

 Итоговая аттестация

Итоговая аттестация по дисциплине проводится  в форме экзамена. Содержание экзамена и способ его проведения определяются преподавателем и заранее сообщаются студентам.

Контрольные вопросы

Раздел 1. Введение в экономику

1. Предмет и основные функции экономической науки 

2. Методы экономической теории.

3. Потребности и их классификация. Свободные и экономические блага.

4. Экономические ресурсы и их классификация. Проблема ограниченности ресурсов.

5. Кривая производственных возможностей: условия построения, сущность и динамика.  Альтернативные издержки, закон возрастающих альтернативных издержек.

6. Экономические системы. Традиционная экономика, рыночная, командная, смешанная. 

7. Основные экономически цели общества.

8. Условия и причины возникновения товарного производства

9. Собственность, виды собственности.

10. Деньги как развитая форма товарно-денежных отношений. История возникновения. Функции денег.

11. Рынок и его основные характеристики. Структура рынка.

12. Преимущества и недостатки рыночного механизма.
13. Спрос. Функция спроса. Закон спроса. Кривая спроса. Детерминанты спроса.
14. Предложение. Закон предложения. Кривая предложения. Детерминанты предложения.
15. Рыночное равновесие по А. Маршаллу и Л. Вальрасу.
16. Эластичность спроса  по цене.

17. Эластичность спроса по доходу. Перекрестная эластичность спроса.

18. Эластичность предложения и факторы, на нее влияющие.

19. Кардиналистская теория потребительского выбора. Равновесие потребителя в кардиналистской теории.

20. Ординалистская теория потребительского выбора. Кривые безразличия.

21. Бюджетное ограничение потребителя. Бюджетная линия. Равновесие потребителя в ординалистской теории.

Раздел 2. Микроэкономика 

1. Экономическая природа фирмы. Основные формы предприятий.

2. Экономические издержки и прибыль: внешние и внутренние издержки, бухгалтерская и экономическая  прибыль.

3. Доход фирмы и его измерение. Общий, средний и предельный доход.

4. Классификация издержек в краткосрочном периоде: теоретический и графический анализ.

5. Издержки производства в долгосрочном периоде: эффект масштаба.

6. Фирма в условиях совершенной конкуренции.

7. Монополия. Определение цены и объема производства на рынке монополии. 

8. Причины образования и формы монополий.

9. Монополистическая конкуренция.

10. Олигополия: характеристика и место в современной экономике. 

11. Стратегии ценообразования на рынке олигополии.

12. Рынок ресурсов: понятие, условия существования, структура.

13. Спрос на ресурсы и факторы, его определяющие.

14. Капитал и его структура. Оборот основного капитала.

15. Рынок денежного капитала. Процент как цена капитала.

16. Земля как фактор производства. Земельная рента.

17. Рынок труда: понятие, условия существования.

18. Заработная плата как цена труда.

Раздел 3. Макроэкономика 

1. Понятие макроэкономики. Специфика макроэкономических исследований.

2. Система национальных счетов. Основные макроэкономические показатели.

3. ВНП и ВВП. Состав ВВП по доходам и расходам.

4. Номинальный и реальный ВВП. Дефлятор ВВП.

5. Понятие макроэкономического равновесия.

6. Совокупный спрос и факторы, его определяющие. 

7. Совокупное предложение. Факторы, его определяющие

8. Классическая модель макроэкономического равновесия. 

9.  Потребление и сбережение, факторы, их определяющие. Предельная и средняя склонность к потреблению и сбережению.

10.  Кейнсианская теория макроэкономического равновесия
11.  Цикличность. Виды экономических циклов. Причины цикличности развития.
12.  Понятие и причины безработицы.

13.  Формы безработицы. Естественный уровень безработицы. 
14. Сущность, типы и причины инфляции. Инфляция спроса и инфляция издержек.

15.  Экономические и социальные последствия инфляции.

16.  Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая Филипса. Антиинфляционная политика.

17.  Необходимость и основные методы государственного регулирования экономики.

18.  Структура денежной массы. Денежные агрегаты.

19.  Денежный рынок: спрос, предложение, равновесие.

20.  Роль кредита в современной рыночной экономике. 
21.  Коммерческие банки. Их основные операции и роль в экономике.

22.  Центральный Банк и его функции. Монетарная политика и ее виды.

23.  Понятие финансов и финансовой системы.

24.  Государственный бюджет.

25.  Налоги как основной источник бюджета.

26.  Виды фискальной политики. 

27.  Бюджетный дефицит и государственный долг.

 Учебно – методическое обеспечение дисциплины
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